

条件,对论文、科研等不作硬性要求

陕西:注重实际业绩,放宽任职年限和学历等

约7200名医疗卫生人才按照基层标准晋升高级职称

本报讯(记者 郝佳伟)12月16日,记者从省政府新闻发布会获悉,截至目前,我省约7200名医疗卫生人才按照基层标准晋升高级职称,成为基层公共卫生服务的主力军。

省人社厅副厅长张虎成介绍,我省在宝鸡、延安、汉中市开展公立医院薪酬制度改革试点,探索建立适应我省医疗行业特点的薪酬制度。2021年,我省通过开展公立医院薪酬制度改革,建立了体现岗位职责、知识价值的薪酬体系,医务人员收入水平普遍提高。

同时,我省制定出台了《陕西省改革完善基层卫生专业技术人员职称评审工作实施细则》等文件,卫生专业技术人员职称评审实行省级、基层两个评价标准,通过省级标准评审的职称结果全省通用;通过基层标准评审的职称结果定向在全省县及县以下医疗单位(含城市社区卫生服务中心)使用。基层标准注重卫生技术人才实际业绩,放宽任职年限和学历等条件,对论文、科研等不作硬性要求。

此外,充分发挥职称评价“指挥棒”作用,支持鼓励卫生专业技术人员向基层流动。对晋升副主任医师以上职称的省级、市级医疗单位医生,要求在县、乡医疗卫生机构有一定的服务年限;乡村振兴重点帮扶县卫生人才提前1年申报高级职称评审,助力乡村振兴工作。

张虎成介绍,我省对基层医疗卫生机构公开招聘给予政策倾斜支持,放宽招聘条件,优化招聘程序,促进医疗卫生人才向基层一线流动,及时补充公共卫生、全科医学等急需紧缺人才,充实基层医疗卫生服务力量,每年为基层医疗卫生机构招聘专业技术人员3200多人。

另外,落实“两个同等对待”招聘政策,继续实施每年2000人的医学类本科毕业生定向招聘工作,对乡村振兴重点帮扶县和艰苦边远地区医疗卫生机构招聘工作人员降低招聘门槛,放宽年龄、学历要求,不设置笔试开考比例,划定成绩合格线。划出一定数量岗位面向本县、本市或周边县市户籍或生源报考。招聘高层次人才和急需紧缺特殊医学专业人才,简化面试、考察等方式精准招聘。对农村订单定向医学生和和服务期满的特岗全科医生,直接办理聘用手续。

与此同时,提高基层医疗卫生机构专业技术高、中级岗位结构比例,三级、二级医院高级比例分别从25%、20%提高到40%、30%,鼓励和引导卫生专业技术人员到基层工作。保持县区各类医院之间、乡镇卫生院和社区卫生服务中心之间的高、中级岗位结构比例相对均衡。对乡镇规模小、人员少的卫生院,由主管部门统一制定岗位设置方案,实行集中管理、集中聘用,切实解决基层专业技术人员岗位晋升难的问题。

西安交大一附院 完成世界首创腹腔镜辅助全肝移植术

20世纪以来,腹腔镜微创技术已经在胸腹部外科手术中常规开展,以其显著的微创、视野放大效应等优势,替代开腹手术,成为大部分外科手术的首选技术。然而,腹腔镜微创器官移植技术发展却相对滞后,主要制约因素包括供受体器官植入需要足够切口,术中暴露困难,血管、胆管等管道吻合技术难度大等。

为攻克这一难题,吕毅团队自2003年起,致力于腹腔镜辅助快速血管吻合技术研发并取得了显著成果。随后,在血管快速吻合基础上,吕毅及其团队通过大量实验,实现腹腔镜下血管吻合3-6分钟,为腹腔镜肝移植手术奠定了基础。

西安市医保局 聘任100名医疗保障社会监督员

本报讯(孟珂)为进一步建立健全医疗保障社会监督机制,畅通社会监督渠道,形成社会各界广泛参与医保基金监管工作的良好格局,12月13日,西安市医保局聘任100名医疗保障社会监督员。

这些医疗保障社会监督员将在3年任期中,严格按照医疗保障法律、法规及有关政策等要求,对西安市定点医药机构履行协议情况和各级医保部门履职尽责情况进行日常监督,及时向社会公众宣传医保政策,并随时向西安市医保局反馈监督情况、提出意见建议。

世卫组织表示有望在明年宣布新冠疫情不再构成全球卫生紧急事件

据新华社电 世界卫生组织总干事谭德塞12月14日表示,有望在明年某个时候可以宣布新冠疫情不再构成全球卫生紧急事件。

谭德塞当天在新闻发布会上宣布,2023年1月世卫组织紧急委员会将开会讨论新冠疫情不再构成紧急事件的判断标准。

2020年1月30日,世卫组织宣布新冠疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”,这是世卫组织依照《国际卫生条例》所能发布的最高级别警报。

谭德塞同时表示,新冠病毒并不会消失。他说,新冠病毒将继续存在,所有国家需要学会将其与其他呼吸道疾病一起管理,包括流感和呼吸道合胞病毒引发的疾病,它们目前也在许多国家密集传播。

灞桥区卫健局 为辖区重点人群发放熬制预防中药

本报讯(记者 鲜康)12月15日,记者从西安市灞桥区卫健局获悉,为助力新冠肺炎疫情防控,提高群众身体抵抗力,降低感染风险,发挥中医药在疫情防控中的独特优势,灞桥区卫健局组织区属各医疗机构熬制预防中药,为辖区重点人群发放服用,以实际行动助力疫情防控。

本次预防方剂是省市疫情防控指挥部统一制定的配方,由黄芪、白术、防风、薄荷、连翘、甘草等药物组成,从处方调配、清洗、浸泡到汤剂煎煮、加工、包装,严格做到准确规范,保证中药汤剂质量。可连服3-5天。有益气固表、清热解毒的功效,可提高人体免疫力并改善体质,老人、儿童皆可服用,孕妇慎用。

据了解,此次累计免费发放中药预防汤剂5000袋,中药预防颗粒剂500袋,通过提供中药预防剂,给人民群众树立了战胜病毒的信心。后续还将大力开展中医药科普知识宣传,普及中医药特色预防保健方法,让群众进一步了解、认识和运用中医药。

强化医疗服务“最后一公里”

——国务院联防联控机制新闻发布会回应热点问题

当前,疫情防控的工作重心从防控感染转到医疗救治。社区、农村是医疗卫生服务的“最后一公里”,如何进一步加强基层医疗服务保障?如何更好发挥家庭医生、乡村医生的作用?国务院联防联控机制12月15日举行新闻发布会,就相关热点问题作出回应。

摸清底数 强化重点人群服务保障

国家卫生健康委新闻发言人米锋说,要强化重点人群的健康监测和服务保障,及时提供咨询指导。

国家卫生健康委基层卫生健康司司长聂春雷说,要摸清重点人群的底数并进行分类管理。他介绍,我国已于近日作出部署,要求各地对65岁及以上老年人特别是合并冠心病、脑卒中、高血压、慢阻肺、糖尿病、慢性肾病以及肿瘤放化疗、免疫功能缺陷患者的相关情况进行摸底调查,并对高龄患基础疾病的老年人提供分类分级服务,提高医疗服务的效率和质量。

日前,国务院联防联控机制综合组印发《新冠重点人群健康服务工作实施方案》,对65岁及以上老年人,根据患基础疾病情况、新冠病毒疫苗接种情况、感染后风险程度等,区分一般人群、次重点人群、重点人群,对不同类别人群提供分级健康服务。

加强发热门诊设置 筑牢基层首诊第一道防线

加强基层医疗卫生机构发热门诊(门诊)的建设,是落实预检分诊、开展分级分类救治、防止交叉感染的重要措施。聂春雷介绍,截至2022年10月底,全国乡镇卫生院和社区卫生服务中心共

建成发热门诊(门诊)1.94万个,占基层医疗卫生机构的45%,此外,建设具有预检分诊功能的发热门诊2.2万个。

聂春雷介绍,一些地方的基层发热门诊(门诊)已经在发挥较好作用。比如,浙江省基层开设的发热门诊(门诊)已达1200多个,基本覆盖城乡基层,为患者就近看病就医提供了方便。

国务院联防联控机制要求,加快推进发热门诊(门诊)建设,力争到2023年3月底覆盖率提高到90%左右。聂春雷表示,这将有效提高基层医疗卫生机构对发热患者的接诊能力。

他同时强调,要充分发挥医联体、医共体作用,特别是要发挥牵头医院的作用,加强对成员单位发热门诊建设运行情况的指导。要统筹医联体内的人员调配,畅通双向转诊通道,加强对基层的技术支持、培训,加强指导,还要加强质量控制。

当好群众健康“守门人” 更好发挥家庭医生作用

聂春雷表示,随着疫情形势变化,国家不断调整优化完善防控政策。基层防疫工作也要发生相应的变化,主要是从过去的早发现、早隔离,重点防感染,向实施分类分级的健康服务和医疗救治转变。

随着疫情防控政策调整优化,基层医疗卫生机构的网底作用更加突出。面对患者就医需求的增加,基层医疗卫生机构能否很好地应对?

聂春雷说,要为基层提供必要的设备条件,特别是要将药品和抗原检测试剂盒配备到基层,切实增加基层人力。同时,要切实发挥家庭医生作用,推进重点人群签约服务,力争全覆盖,确保有需求时能够联系到家庭医生。

□新华社记者 张泉 田晓航 宋晨

科学精准防控疫情 守护健康平安家园

儿童在预防和治疗方面需要注意什么

——专家解读新版儿童中医药防治方案

日前,省卫生健康委、省中医药管理局公布了我省最新版的儿童新冠病毒感染中医药防治方案,为临床一线医生及群众提供了参考。儿童防治方案有哪些主要内容?儿童在预防和治疗方面需要注意什么?

12月15日,记者采访了陕西省新型冠状病毒防治专家组成员、西安市儿童医院中西医结合科主任史艳平。

史艳平介绍,方案根据小儿特点,给出了“玉屏风散”化裁的预防方药,在益气固表的同时给予养阴解毒。该方药可用于3个月以上儿童,可代茶饮,也可煎煮服用,连服5天为一疗程。家中不方便煎药的也可选用玉屏风颗粒、黄芪颗粒等具有益气固表的中成药。除了内服方药外,方案也给大家推荐了几种最为简单易行的推拿手法:摩腹、按揉三里、捏脊。此外,饮食上也可用菊花、金银花代茶饮;或可用荸荠、百合、莲藕、雪梨、银耳、山药等煎水或熬粥食用。

“在此,还要提醒大家及时接种新冠病毒疫苗。在日常生活中要勤洗手、戴口罩,减少到人



群密集场所;要保证充足睡眠,注意室内通风换气,适度有氧运动;日常饮食做到均衡营养,避免暴饮暴食,以免积食而易生病。同时,生活中一定要注意让孩子保持大便通畅,一般每日1-2次较为适宜;大便干结时,多食绿色蔬菜,或猕猴桃、火龙果等带籽的水果。”史艳平说。

针对目前多见的无症状感染者,方案给出了益气解毒的治疗方法,应用儿科著名医家宋代钱乙的一个著名方剂——异功散,进行加减,这既有助于增强机体免疫,使其核酸转阴,也可以使转为轻型或普通型的机率减少。该方3个月以上的儿童可以服用,也可选用小柴胡颗粒、表虚感冒颗粒、参苏片等具有扶正解毒作用的中成药。

如果孩子出现症状,除了请医生辨证论治,根据不同证型,选用不同汤剂外,方案中也推荐了很多中成药。如有发热、咽痛等症状,可选用连花清瘟、热炎宁、四季抗病毒合剂等具有类似清热疏风解表作用的中成药;发热怕冷、浑身疼痛明显,可用小儿柴桂退热颗粒等具有疏风散寒

解表的中成药。在应用相关药物后也可以给孩子喝一碗稀粥,既能补充体能,又助于发汗解表。如果呕吐剧烈,不要急于给孩子喝水或进食,应禁食水2小时后少量多次饮水,也可口服生姜水以止呕,还可按压内关穴、脾俞、胃俞等穴位。在此,特别提醒大家在选用中成药时,原则上只选一种即可,没有必要多药重叠,以免增加更多的不良反应。除了方案中推荐的中成药外,其他具有类似功能主治的药品也可以根据药品说明书或在医生指导下使用。

“中医学认为,小儿为稚阴稚阳之体,脏腑娇嫩、易虚易实、易寒易热,发生疾病易于康复,但易于传变发展,所以如果儿童体温持续高于38.5℃三天,或持续高热39℃以上不能退热,出现精神差、嗜睡、拒食、腹泻、呕吐、尿量明显减少、咳嗽剧烈、呼吸困难等严重情况,请立即带孩子到医疗机构就诊。”史艳平表示,“奥密克戎新冠病毒引起儿童感染多为无症状或轻症,重症及危重症非常少见,所以家长不要恐慌,正确面对,做好预防及对症治疗。” □本报记者 鲜康

一图读懂 企业如何做好职工的防寒保暖工作

- 1、改善作业条件
- 2、开展健康检查
- 3、组织劳动者培训
- 4、合理安排作业时间
- 5、实施特殊人员保护
- 6、配备防护用品
- 7、制定应急预案